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 資 料        全国公立高校入試問題例 （「冬の経済教室」in Tokyo2019.12.26） 

 

【2020 年度（2019 年 3月実施） 福井県 大問４】全国学力 1 位の県の問題は？ 

 次は、太郎さん、花子さん、次郎さんが、日本での働き方について話し合いをしている一場面である。

以下の問いに答えよ。 

問(1)下線部①の労働について、資料１から読

み取れる内容として適当なものを、ア～

エからすべて選んでその記号を書け。 

    ア.「社会の一員として、務めを果たすた

め」と回答した割合は、どの年齢層でも

20％未満である。 

  イ.「自分の才能や能力を発揮するため」

と回答した割合が最も高い年齢層は、18

～29歳である。 

  ウ.50～59歳、60～69歳、70歳以上のいずれの年齢層でも、「お金を得るため」と回答した割合が、

50％以下である。 

  エ.どの年齢層でも、「生きがいをみつけるため」と回答した割合が最も低い。 

問(2)下線部②の長時間労働について、資料２は経済協力開発機構（ＯＥＣＤ）加盟国の一人当たりの年

間労働時間と 1時間当たりの生産額の関係を示し

たものである。 ● は１つの国を表している。花

子さんは、資料２をふまえて一人当たりの年間労

働時間と 1時間当たりの生産額の関係について、

太郎さんに説明することにした。どのような説明

が適当か、書け。 

 

 

 

 

   

 

 

（解答例）一人あたりの年間労働時間が長い国ほど 

一人当たりの生産額が低くなる傾向がみ 

られる。 

※相関関係は逆ではなかろうか？ 

 ア・イ  
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問(3)(4)は略 

問(5) 会話文中の空欄（Ａ）に入る内容を、資料３をふまえ

て書け。なお「労働力」という語句を必ず使用するこ

と。 

 

 

問(6)下線部⑤について、太郎さんは「福井県は全国と比較

して女性の労働参加が進んでいるのではないか」と考

え、４つの資料を集めた。このうち次郎さんが考えた

ことを確かめるために適当でない資料を次のア～エから１つ選んでその記号を書き、またその資料

が適当でない理由も書け。 

 

 

 

問(7)下線部⑥について、グローバル化の進展から、国や地方公共団体が資料４のような表示を推進する

理由とその目的について発表することにした。どのような発表内容が適当か、資料４～６をすべて

ふまえて書け。 

 

 

 

 

※困らないことを「トイレ」に限定すると採点基準はどうなるのだろうか？ 

 

（解答例）おもな労働力となる 15～64 歳の 

人口が減少する 

（解答例）   様々な国（地域）から訪日するが外国人旅行客数が増加しているので、外国人旅行客

が困らないように多くの国の言語で表記することにした。 

 

（解答例）記号 エ  

理由  福井県と全国の比較がなされていないから。 
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【2020 年度（2019 年実施） 石川県 大問６】授業での取り組みの過程を含めて出題 

 次のメモは、太郎さんが授業で「地方の抱える課題とその解決に向けた取り組み」というテーマで発表

するためにまとめたものの一部である。これを見て、あとの問いに答えなさい。 

問１ 下線部①について、人口が都市部へ流出することにより減少し、地域社会を 

支える活動が困難になることを何というか、書きなさい。 

問２ 次の文は、下線部②について、太郎さんがまと

めたものの一部である。  にあてはまる適切な

内容を書き、文を完成させなさい。 

 

問３ 問４ 公定価格と大企業と中小企業の比較の正誤問題（略） 

問５ 次の文は、下線部⑤について、太郎さんが資料２をもとに、この変更によって地方公共団体の住民

が期待できることをまとめたものである。 Ⅰ 、 Ⅱ 、 Ⅲ にあてはまる適切な内容を書

きなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

過疎 

 

 

国内の企業が           こと

で、国内の産業が衰退すること。 

（解答例） 海外に移転する 
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※資料２だけで、解答例のように読み取って書けるのだろうか？ 

 

参考 【2018 年度（2017 年 3月）実施 石川県 大問６】より 

問３ （各国が自由貿易協定を結ぶ動き）について、資料１は、ある国との協定により関税が撤廃された

場合の影響を、さまざまな立場から考えてみたものの一部である。 Ⅰ 、 Ⅱ にあてはまる適切

な内容を、輸出入される商品と、生産した商品の売り上げにふれて、それぞれ書きなさい。 

 

 

問４(1)資料２からは、「国際社会全体の生産量に着目すると、国際分業を行った方がよい」という仮説を

立てることができる。それはなぜだと考えられるか、商品の生産量に着目し、資料２をもとに書きなさ

い。なお、ここでは価格など、示されていない条件は考えないものとする。 

 

 

 

※リカードの貿易論につながる出題を見たのは初めである。 

（解答例） Ⅰ 所得税と住民税を合わせた納税額 

      Ⅱ 歳入のうち地方税が増加する 

          Ⅲ 地方公共団体の公共の財やサービスが充実すること 

問４（例）国際分業を行うと、商品Ａと商品Ｂの全体での生産量は、国際分業を行わない場合の

１．５倍に増えるから 

 

問３  Ⅰ ：（例）輸出品が相手国で安く売られることで、生産した商品の売り上げが増える。 

    Ⅱ ；（例）相手国からの輸入品が安く売られることで、生産した商品の売り上げが減る。 
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(2)国際分業を進める動きがある一方で、輸出のほとんどを特定の農産物や特定の鉱産物資源がしめている

国の中には、多様な産業を育成しようという動きがみ見られる。特定の農産物や特定の鉱産資源の輸出

に頼ることにはどのような問題点があるか、書きなさい。 

 

 

 

【2020 年度 長野県 大問４】指導要領にそった出題？ 

 未来さんたちは、「これからの社会」について、電気自動車に着目して考えた。各問いに答えなさい。 

(1) 会話文の下線部ａにかかわって、誠さんは、明さんの意見に対して、自分の考えを説明した。資料

１，２をもとにあ、うに当てはまる語句を、い、えには当てはまる国名を、それぞれ書きなさい。 

 

 

 

 

あ.水力   い.ノルウェー    う.火力   え.日本 

(2)（例）価格の変動により経済が不安定になること 
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(2) 会話文の下線部ｂにかかわって、未来さんは、電気自動車の価格が高い原因の１つとして、主要な部

品である蓄電池の価格にあることを知り、次のページにある資料３，４を集め、自分の意見をノート

にまとめた。ノート１の お ～ き に当てはまる最も適切な語句の組み合わせを、あとのア～エ

から 1つ選んで記号で書きなさい。 

 

 

 

(3) 会話文の下線部ｃにかかわって、桜さんは自動車の技術革新が会社に与えた影響について調べ、ノー

ト２にまとめた。 

 

 

 

 

 

 

 

① 下線部ｄの変化が、社会に与えた影響として適切なものを、次のア～エから２つ選んで記号を書

きなさい。 

     ア.人間の個性や自由を表現しようとするルネサンスとよばれる新しい風潮が生まれた。 

イ.西に向かって進む航路で初めて世界一周に成功し、地球が球体であることが証明された。 

ウ.蒸気機関で動く機械が使われ、綿織物の生産力が一層増大した。 

エ.都市では向上が建てられ、人口も集中した結果、生活環境が悪化した。 

 

   ウ 

ウ・エ 
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② 未来さんたちはノート２の下線部ｅにかかわって、会話文の破線部の未来さんの提案には問題点

（心配されること）がほかにもあるのではないかと考え、資料５～７を集めてさらに議論をする

ことにした。仮に、提案のとおり、これから販売される新車はすべて電気自動車となったときに

起こりうる問題点と、その問題点についてあなたの考える解決策を、条件１～条件３に従って書

きなさい。 

条件１：起こりうる問題点の根拠となる資料を、資料５～７から１つ選び、その資料の番号を書くこと。 

条件２：選んだ資料のＡとＢのそれぞれから読み取れることを関連付け、起こりうる問題点を、40 字以

上 60 字以内で書くこと。 

条件３：条件２で書いた問題点に対する、あなたの考える解決策を、40 字以上 60 字以内で書くこと。 

 

 

 

 

 

 

 

 

充
電
が
で
き
る

施
設
の
写
真 

（解答例）問題点の根拠資料： ６⇒ 電気自動

車は必要なレアアースなどの資源は生産国が限ら

れており安定して材料を確保できないこと（47字）   

解決策 携帯電話に使われているレアアースなど

の再利用を積極的に進めるとともに、これまで以上

に世界の国々と協調を大切にしていく（60字） 

（解答例）問題点の根拠資料： ５⇒ 電気自動車

では不要となるエンジンの部品などの製造を行って

いた部品メーカーは仕事がなくなること（47字） 

解決策 部品メーカーの持っている優れた技術

や独自の技術を航空宇宙産業や医療機器などを

作る他の分野で生かすこと。（49字） 
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長野県 2018年度（大問３）外国為替の穴埋めと計算 

Ⅰ 春さんは、為替相場の推移と訪日外国人客数や日本の輸出

との関連について考え、ノートにまとめた。 

(1)  あ に当てはまる適切な語句を、円高、円安から選んで書きなさい。 

(2)  い 、 う に当てはまる適切な

整数を、それぞれ書きなさい。 

   ※この後の自動車関係の資料（国内生産・海外生産・賃金との関係図・表など興味深い）が載っている。 

 

（ 大問 (4)）「高齢化問題」で選択問題 

 春さんのクラスでは、資料４～７を集め、租税や社会保障に対する国民の負担と私たちが受け取る社会

保障の給付水準の関係が、これからどうあればよいのか、下のア～エの立場を考えた。あなたはどの立場

を支持するか、支持する立場とその理由を、次の手順１～３にしたがって書きなさい。 

 手順１：あなたが支持する立場を、下のア～エから１つ選び、記号を書きなさい。ただし、エの場合

は、支持する立場を具体的に書くこと。 

 手順２：あなたの考えの根拠となる資料を、資料４～７から２つ選び、それぞれ資料の番号を書きなさ

い。また、それらの資料から読み取れることを、それぞれ簡潔に書きなさい。 

 手順３：手順２で読み取ったことを使って、支持する理由を７０字以上９０字以内で書きなさい。 

   ア 社会保障にかかわる国民の負担を大きくし、今の社会保障の給付水準を維持する。 

   イ 社会保障にかかわる国民の負担を少なくし、今より社会保障の給付水準を引き下げる。 

   ウ 社会保障にかかわる国民の負担を大きくし、今より社会保障の給付水準を引き上げる。 

   エ ア.イ.ウ.以外の立場 

 

（解答例）問題点の根拠資料： ７⇒ 急速充電器のて設置個所は増えてきているが、都道府県によ

り設置個所数に大きな開きがあり充電個所の確保に不便が生じることがある。（57字）   

解決策 給油所やスーパー、デパートなどに急速充電器を設置して、充電か所を増やしてから電気自

動車を普及させる法律を定める。（56字） 

Ⅰ (1) 円安  (2)い：15000（ドル） う：2015（年） 
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                                （解答は次のページに続く） 

（例）ア <資料４>今後、老年人口の割合が高くなることが予想される。 

     <資料７>社会保障にかかわる老後や健康などに関する悩みや不安が高まっている。 

     （理由）老後や健康に関する悩みや不安が高まってきているので、現在の社会保障の給

付水準を減らすことは困難だが、老年人口の割合が高くなるので、国民一人当

たりの負担を増さざる得ないから。（88 字） 

（例）イ <資料４>今後、日本の生産年齢人口が減少することが予想される。 

     <資料６>社会保障給付費が増加しており、その内訳でも租税によって支払われている

金額が増えている。 

     （理由）社会保障給付費の総額は、年々増加している。一方、今後、国の税収を支える

生産年齢人口は減少していくことが考えられることから、国民負担を少なく

し、給付水準を引き去るべきと考える。（88字） 
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長野県 2019年度（ 大問４ ）「環境問題と税」で見方・考え方 選択問題 

(3) ゆうこさんは、授業で日本のおける地球温暖化対策の取り組みをノートにまとめた。 

ゆうこさんのクラスでは、地球温暖化対策をさらに進めるために「地球温暖化対策のための税」の税率を

今後どうしていくかについて、資料４～７を集めて考えた。仮に税率をあげるとしたときに起こりうる期

待されること（期待）と心配されること（心配）をそれぞれ考え、手順１～３に従ってあなたの考えを書

きなさい。 

手順１：仮に、税率をあげるとしたときに起こりうる、期待と心配について、その根拠となる資料を資料

４～７から１つずつ選んで資料の番号を書き、選んだ資料をもとに、それぞれ考えを書きなさ

い。ただし、期待と心配、それぞれ別の資料を選ぶこと。 

手順２：あなたの支持する立場を、次のア～エから１つ選び、記号を書きなさい。ただし、エの場合は、

あなたの考えを具体的に書くこと。 

       ア.上げる  イ.下げる  ウ.現状のまま  エ.その他 

 

（例）ウ <資料５>日本は、アメリカより負担率が高いが、ヨーロッパの国より負担率は低い。 

     <資料７>日常生活の悩みをもる人が増加し続けており、中でも老後の生活設計の不安

が一番高くなっている。 

     （理由）日常生活、特に老後の生活設計に悩みをもつ人が増えているので、日本はヨー

ロッパの国々のように負担率を高くして、安心して生活するようにしていく

ことが大事だと思うから。（81 字） 

（例）エ <支持する立場>社会保障にかかわる国民の負担を維持し、社会保障の給付水準を引き

下げる。<資料６>社会保障給付費が増加しており、その内訳でも租税によって

支払われている金額が増えている。<資料５>アメリカは日本より、低負担、低

福祉である。 

    （理由）社会保障給付費が増加してきており、租税の国民負担もこれ以上はむつかし

い。アメリカのように給付の割合の少ない国もあるから、日本ももう少し引き

下げていくことがよい。（78 字） 
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手順３：手順１で書いた期待と心配を比較し、そのどちらにもふれながら、あなたが手順２の立場を支持

する理由を、60 字以上 80 字以内で書きなさい。数字の場合は 1 字 1 マス使うこと。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

手順１の解答例 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料４（期待）2014 年には、二酸化炭素排出量が増加している国もある中で、日本は減少し 

       ているのでさらに減少していることが期待できる。 

   （心配）2014 年には、二酸化炭素排出量が増加している国もあるので、日本が取り組 

       んでも減少しない心配もある。 

資料５（期待）2012 年以降、日本の部門別最終エネルギー消費量は、ほとんどの部門で少し 

       ずつ減少してきているので、さらに減少していくことが期待できる。 

   （心配）2012 年以降、日本の部門別最終エネルギー消費量は、部門によっては減少し 

       ていないので、各部門の消費量が減少していくか心配である。 
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手順２と手順３の解答例 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

以上は、入試問題の一部です。他にも滋賀県や広島県などをはじめ探せば興味深いテーマで工夫された問

題が多く出されています。 

以上 

資料６（期待）国際社会の取り組みが進んできているので、税の意義を国民に説明すること 

       で、地球温暖化に対する意識がさらに高まることが期待できる。 

   （心配）2050 年までに温室効果ガスの排出量を 80％減らすことを目指しているので、 

       この税をどれくらい負担していくのか心配である。 

資料７（期待）これまで以上に財源が確保できるので、地球温暖化対策につながる技術革新 

       を促進することが期待できる。 

   （心配）企業の経費が増大するので、国際競争力の低下や経営の圧迫などが心配である。 

アの選択‥（心配が資料４、期待が資料７の例）二酸化炭素排出量が増加している国がある 

が、それらの国に地球温暖化対策のための新しい技術を提供することで、世界 

の二酸化炭素排出量の減少に貢献できるから(75 字) 

イの選択‥（期待が資料６、心配が資料７の例）地球温暖化に対する国民の意識がさらに高 

まることが期待されるが、企業の経費が増大し、経営の圧迫や国際競争力の低 

下など経済への影響が懸念されるから(72 字) 

ウの選択‥（期待が資料４、心配が資料６の例）日本の二酸化炭素排出量は減少しており、 

      2050 年までに温室効果ガスの排出量を 80％減らす目標に向けて、この税を今後 

      どれくらい負担していくのか心配だから。(76 字) 

エの選択‥「この税をなくす」（期待が資料５、心配が資料７の例）部門別最終エネルギー消 

      費量は減少してきているが、企業の経営を圧迫する心配があるので、税の負担 

      ではなく自主努力をさらにうながすような政策も考えられるから。(76 字) 

 


